

22 例房间隔缺损修补术后并发症的预防护理

杨丽英

昆明医科大学第一附属医院呈贡医院 650032

[摘要] 目的 分析房间隔缺损的修补术后并发症的预防护理。方法 本次研究对 22 例房间隔缺损术后患者的预防护理记录进行回顾性分析。结果 22 例患者均痊愈出院，无并发症发生。结论 房间隔缺损的修补手术后开展相应的护理工作，护理人员需要对专科病情加强观察，确保血流动力学的稳定性，对并发症的发生进行有效预防。

[关键词] 房间隔缺损修补术；并发症；预防；护理

[中图分类号] R473.6

[文献标识码] A

[文章编号] 2095-7165 (2019) 03-160-01

房间隔缺损主要是指原始的房间隔在实际发生、吸收、融合的过程当中产生异常，且左、右心房存有残留的没有关闭的房间孔，从而造成的两侧心房之间的从左向右的分流的先天性心脏病。房间隔缺损修补术作为心脏外科在临床工作过程中较为常见的一种手术，患者在确诊为房间隔缺损之后，需要及时接受手术修补，该病手术的最佳年龄为学龄前儿童，除去房间隔缺损较小且无明显临床症状或者年龄低于 1 岁的幼儿^[1]。房间隔缺损的修补术后通常会产生较多并发症，这就需要给予相应的预防护理，使并发症发生率得以有效降低，现做出以下报道。

1 资料与方法

1.1 资料

本次研究对象为我院心脏外科在 2018 年 1 月~2019 年 1 月接收的 22 例实施房间隔缺损修补手术的患者，其中，男 13 例，女 9 例，年龄为 5~18 岁之间，平均 (11.5 ± 6.5) 岁，住院时间为 7~12d，平均 (9.5 ± 2.5) d。22 例患者通过预防护理均痊愈出院。

1.2 方法

房间隔缺损手术后较为常见的并发症包括心律失常、残余分流、急性左心衰、术后动脉栓塞等，根据常见并发症，开展以下预防护理措施。

1.2.1 听诊工作：临床护理中，护理人员需强化听诊相关工作，在具体交接班及日常巡视的时候，需要强化听诊工作。听诊的时候，需对患者是否存有残余分流的杂音。术后如果发现患者存有分流的杂音，就需要对其残余分流对心功能是否造成影响进行判断，与此同时，护理人员需要将相关状况告知主治医生，并根据医嘱给予对应的措施。在听诊以及巡视的时候，护理人员还需要对患者的主观诉求进行询问与倾听。

1.2.2 心率、心律的观察：临床的护理中，护理人员需要对患者的生命体征进行时刻观察，特别是手术后患者的心率及心律的状况。如果患者术后产生心房纤颤常规性的心律失常，通常是对其恢复状况的可能性进行观察。另外，需对患者手术后静脉血管的通畅进行保障，以便依据患者自身的生命体征状况以及医嘱实施相应的抗心律失常的相关药物。需特别注意的是，给予患者抗心律失常的药物时，需将患者心率及心律的变化状况随时告知主治医生，并依据医嘱对用药的浓度、剂量、速度进行相应调整。手术后，患者恢复时期的心律失常如果改善不理想，医生需要为患者安装相应的心脏起搏器，且护理人员需要对其起搏器设置的心率有无不适状况进行关注，一旦出现异常，需要及时的告知医生，并依据医嘱对患者的起搏器实施相应调节。

1.2.3 左心功能监测：房间隔缺损的修补手术之后，需在术后的 24h 左右对患者的左房压力实施监测。在对左房压力进行监测时，需对患者是否出现肺静脉高压的状况进行及时掌握与了解。同时，在日常的护理工作中，还需要对患者有无出现左心衰竭、

肺水肿的现象进行密切观察，护理人员如果发现异常，如肺静脉高压、肺水肿、左心衰竭等，就需要及时告知医生，并采取对应的护理措施预防。

1.2.4 术后疼痛护理：手术后，伴随着麻药的减退，患者的手术伤口也会出现相应疼痛感，护理人员需要加强对患者产生的不适现象进行倾听。对于手术后产生疼痛的患者，护理人员需要对患者实施疼痛评分，通过表情模板引导患者选择与其疼痛程度相应的表情标志，并由护理人员实施对应的评分，并把患者的主要诉求与疼痛评价结构告知主治医生，并根据医嘱给予对应的止痛药止痛，并加以护理。另外，患者在术后的疼痛期间，受疼痛的影响，通常会出现呼吸急促、表浅的现象，并伴有情绪紧张现象，如果不能给予有效的护理干预，就会对患者自身的血氧饱和度造成影响。因此，护理人员需要在患者手术后的疼痛期，不仅要实施疼痛评分，还需要对患者产生的紧张情绪实施安抚，确保患者的情绪放松，防止出现呼吸急促且表浅状况，并引导患者适当的增加呼吸的深度，放慢呼吸的速度。

2 结果

本次研究的 22 例行房间隔缺损的修补手术后，通过采取预防护理措施，均痊愈出院，无并发症发生。

3 讨论

先天性的房间隔缺损患者在实施房间隔缺损的修补手术之后，具体恢复时期，护理人员需强化巡视工作，加强对患者的诉求倾听，以便于对其产生的异常状况及时发现，做好相应的并发症的预防措施。实施房间隔缺损的修补手术患者如果产生相关并发症，不仅会导致临床护理相关工作难度增加，而且还会对患者及其家属的心理以及经济造成相应的影响^[2]。因此，在实际护理的时候，护理人员需要对实施房间隔缺损手术后可能产生的并发症采取相应的预防护理措施就极为重要。护理人员在临床工作的时候，需要对患者术后生命体征状况，及其血流动力学状况进行密切观察，并根据医嘱给予患者相应的营养支持，以此使患者自身的抵抗力得以有效增加。除此之外，护理人员还需要给予患者相应的心理护理，对患者的情绪进行安抚，确保护患间关系的良好，从而使患者术后的不适感得以有效减轻，并鼓励患者积极的实施术后自我护理，最终促使患者早日康复。

综上所述，本次研究的 22 例行房间隔缺损的修补手术后，通过采取预防护理措施，均痊愈出院，无并发症发生，即对房间隔缺损患者开展术后的预防护理，能够有效避免并发症的发生。

【参考文献】

- [1] 朱任, 黄焕雷. 全胸腔镜下房间隔缺损修补术 [J]. 岭南心血管病杂志, 2018, 24(04):420-422.
- [2] 滕晏丰, 巫旋钦, 陈庚, 刘镜峰, 程颖, 陈中良. 全胸腔镜下房间隔缺损修补术的手术并发症总结 [J]. 中国实用医药, 2016, 11(14):83-84.